

УДК 327(73)

ЦЕНТР ГЛОБАЛЬНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСДЕПАРТАМЕНТА США: СТРУКТУРА И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Шкунов А. Г.

В статье анализируется взаимодействие Центра глобального взаимодействия с иностранными партнерами, союзниками, зарубежным населением, неправительственными организациями и лидерами гражданского общества, способствующими созданию основы для улучшения имиджа Соединенных Штатов Америки. Рассматривается роль Центра в качестве связующего звена для органов власти и правительственных учреждений США; применяющего в своей деятельности опыт успешных техник и подходов по построению стратегической коммуникации с иностранными акторами.

Ключевые слова: Госдепартамент, США, внешняя политика, информационные технологии, террористических организаций.

Центр глобального взаимодействия (ЦГВ) призван оказывать всецелую поддержку федеральному правительству США по обнаружению и противодействию зарубежной дезинформации и пропаганде, направленных на подрывную деятельность и вредоносное влияние на политику, национальную безопасность и стабильность Америки, ее союзников и партнеров, как на государственном, так и негосударственном уровнях [7]. Напомним, что при создании данного подразделения Госдепартамента в 2016 г. ему были переданы функции Центра стратегических антитеррористических коммуникаций, следовательно, одним из приоритетных направлений Центра остается противодействие распространению идей радикальных террористических организаций. По динамике выделения средств из государственного бюджета на функционирование и реализацию программ Центра глобального взаимодействия следует отметить признание правительством США потребности в увеличении потенциала подразделения Госдепартамента, предназначенного выступать в качестве инструмента борьбы в условиях информационных войн на мировой арене. Так, в 2016 г. сумма выделенных средств составляла \$16,3 млн, всего за три года финансирование увеличилось почти в 3,5 раза, достигнув в 2019 г. отметки в \$56,2 млн [1, р. 74].

Центр является связующим звеном для органов власти и правительственных учреждений США; данное подразделение Госдепартамента помогает консолидировать опыт успешных техник и подходов по построению стратегической коммуникации с иностранными акторами, иными словами установлению диалогового формата информационного воздействия,

а также избежать повторяющиеся инициативы на государственном уровне. Ведется тесное сотрудничество с американскими Министерствами обороны; внутренней безопасности; юстиции; финансов; Разведывательным сообществом США. Помимо этого, ЦГВ активно работает в направлении расширения общих программ с неправительственными организациями, гражданским обществом, научно-исследовательскими аналитическими центрами, которые имеют возможность получить грантовую поддержку со стороны Центра [6, р. 2].

В состав ЦГВ входят несколько специализированных групп, деятельность которых ориентирована на исследовании механизмов дезинформации и пропаганды в ключевых регионах, например, в Российской Федерации, Иране, Китае [1]. Задача подразделений состоит в обнаружении случаев манипулирования информацией, предоставлении сведений о таких действиях иностранных акторов государственным органам США, информировании зарубежных партнеров, донесении информации до широкой общественности через СМИ, в том числе до лидеров гражданского общества, интеллектуальных и бизнес-элит; а также создании плана действий и разработки программ, которые при объединенных усилиях всех заинтересованных сторон могли бы препятствовать распространению ложной информации и способствовать выработке механизмов ее обнаружения в будущем.

ЦГВ подготавливает отчеты и доклады, наделяющие правительство США планом действий по борьбе с использованием иностранными государствами и неправительственными организациями недостоверной информации

в целях получения преимуществ на международной арене и причинения вреда интересам Америки. Так, группа Центра глобального взаимодействия по Китаю разработала глобальную стратегию по противодействию пропагандистским инициативам Коммунистической партии страны. Среди основных целей выделялось увеличение осведомленности об особенностях механизмов пропаганды и дезинформации КПК для принятия обоснованных решений при подготовке США шагов по дискредитации данных действий; создание условий по развитию гражданского общества Китая и независимых средств массовой информации, которые были бы способны идентифицировать и противостоять случаям распространения недостоверных сведений; поддержание обмена информацией с американской стороной [1, р. 75].

Отдельной угрозой в Центре глобального взаимодействия выделяется деятельность радикальных террористических организаций. Контртеррористическая группа ЦГВ занимается планированием, координированием и реализацией кампаний, проводимых либо единичными усилиями США, либо при сотрудничестве с зарубежными партнерами, по противодействию функционированию экстремистских объединений за счет дискредитации их идеологий, разоблачения использования недостоверной информации. Одной из приоритетных задач подразделения является создание надежных отношений между США, иностранными государствами, международными организациями и гражданским населением стран для общей борьбы с распространением экстремистских взглядов и убеждений по всему миру, предотвращения роста террористических организаций [1, р. 75]. С момента создания в 2016 г. Центра глобального взаимодействия было реализовано 38 информационных кампаний и свыше 500 программ для достижения данных задач [5, р. 27–28].

Внутри ЦГВ существует ряд функциональных групп. Например, аналитико-исследовательская группа, включающая в себя специалистов из разных областей – экспертов по аналитическим данным, статистике, аналитиков разведывательных данных, специалистов по стратегической коммуникации, геополитиков. Данная многопрофильная команда обеспечивает Центр актуальной информацией, количественным и качественным анализом данных для составления практических рекомендаций о том, как правительству США следует

действовать в условиях информационных противостояний.

Команда по интеграции технологий (англ. *Technology Engagement Team*) [8] объединяет специалистов в области информационных систем и технологий из государственного и частного сектора для продвижения инновационных инструментов по достижению основных целей и задача Центра. Современные технологии позволяют реализовывать теоретические выводы и концепции в реальных условиях, тем самым благоприятно воздействуя осуществлению американской внешней политики. Данное подразделение ведет активную образовательную и просветительскую деятельность, позволяющую обмениваться в рамках программ необходимой информацией и новейшими технологиями с иностранными партнерами, устанавливая с ними прочные связи и объединять усилия в общих проектах. Каждые две недели проводится форум *Tech Demo Series*, который становится международной площадкой для обсуждения актуальной повестки в сфере информационных технологий; американские и зарубежные эксперты уделяют внимание проявлениям пропагандистских инициатив в информационном пространстве, а также выступают с предложениями о том, как современные технологии могут быть задействованы для решения возникающих проблем и угроз международной стабильности.

Еще одной важной программой подразделения по эффективному внедрению современных технологий для противодействия зарубежной пропаганде и дезинформации служит серия международных семинаров «Технологические вызовы» (*Tech Challenges*). Специалисты из разных стран становятся участниками семинаров, организованных КИТ, для того, чтобы продемонстрировать свои умения и навыки в решении вышеуказанных задач. Особо отличившимся участникам присваиваются гранты Центра глобального взаимодействия. Так, в феврале 2020 года ЦГВ и партнеры провели конкурс лучших проектов по противостоянию пропаганде Коммунистической партии Китая в рамках семинара «США – Тайвань: Технологические вызовы» (*The U.S. – Taiwan Tech Challenge*), две победившие компании из Восточной Азии были награждены грантами на общую сумму \$250 000 [10].

Осуществить проверку и оценить эффективность действующих информационно-технологических инструментов либо новых

разработок команды подразделения на конкретных случаях зарубежных кампаний пропаганды и дезинформации, несущих угрозу интересам США, удастся в рамках проекта «Технологическая испытательная площадка» (англ. *Tech Testbed*). Результаты данного проекта и других исследовательских программ ЦВГ размещаются на онлайн-платформе Disinfo Cloud [13], которая, помимо всего, объединяет сообщество американских и зарубежных экспертов в области информационных технологий, разработчиков высокотехнологичного оборудования; знакомит с актуальными новостями, возможностями участия в мероприятиях Центра глобального взаимодействия, предоставляет механизм поиска необходимых инструментов по борьбе с распространением недостоверной информации, предполагает формы обратной связи. Среди зарубежных пользователей сервиса на государственном уровне указываются правительства Австралии, Великобритании, Европейского союза [4].

Обратимся к межведомственным инициативам и примерам успешного сотрудничества Центра глобального взаимодействия с правительственными органами США и зарубежными государствами. ЦВГ оказывает помощь в реализации поддерживаемой Советом национальной безопасности США.

Кампании борьбы с пропагандой ИГИЛ (запрещена на территории РФ). Сотрудники Центра сотрудничают с Рабочей группой (более 30 государств) по коммуникациям глобальной коалиции против ИГИЛ, разоблачая и опровергая факты террористической пропаганды онлайн, а также обеспечивая участников рабочей группы информацией, которая подрывает легитимность и авторитет лидеров «Исламского государства», ухудшает общий имидж организации. Кроме того, ЦВГ при помощи информационных технологий осуществляет обнаружение потенциальных рекрутеров террористических организаций и содействует их привлечению на сторону сопротивления терроризму; подразделение способствует выявлению страниц террористов в социальных сетях – благодаря данным усилиям в Twitter подверглись блокировки более 1,2 млн аккаунтов [9]. Сотрудники Центра разрабатывают информационные программы, производят видеоматериалы, ориентированные на уязвимые группы населения стран, в которых складывается опасная ситуация роста экстремистских ячеек.

Любопытным представляется сотрудничество ЦВГ с Международным центром киберполитики Австралийского института

стратегической политики. При технической и финансовой поддержке Центра глобального взаимодействия на базе австралийского учреждения был разработан портал «Трекер университетов обороны Китая» (англ. *China Defense Universities Tracker*) [2], призванный привлечь внимание к потенциальным угрозам для мирового сообщества национальной концепции военно-гражданской интеграции Китая, согласно которой страна стремится к достижению научно-технического и военного превосходства за счет развития высокотехнологичных отраслей экономики и стимулирования инновационных исследований (анализ больших данных, разработка квантовых вычислительных систем, развитие ядерных и аэрокосмических технологий, 5G-сетей), и обеспечить сведениями иностранные правительства, университеты, исследователей о связях китайских учебных и научных учреждений с Министерством национальной обороны КНР, службами государственной безопасности и разведки. База данных портала включает более 160 университетов и научно-исследовательских институтов Китая, которые ранжированы в зависимости от степени аффилированности с военными и разведывательными структурами КНР. Предполагается, что данный инструмент позволит зарубежным партнерам по всему миру повысить уровень оценки рисков при установлении образовательных, научных и профессиональных контактов.

Таким образом, фиксируем наличие в Госдепартаменте США многофункционального подразделения, осуществляющего борьбу против зарубежных кампаний использования пропаганды и дезинформации в интересах, противоречащих основным внешнеполитическим ориентирам Америки, ее национальной безопасности, поддержанию доверительных отношений со странами-партнерами, общему имиджу страны на международной арене; а также ответственного за противодействие распространению в мировом информационном пространстве экстремистских идей и росту их сторонников.

ЦВГ использует современные цифровые технологии для противодействия вызовам в информационном пространстве. Для реализации поставленных перед Центром задач привлекаются многопрофильные специалисты, помогающие в исследовании механизмов, к которым прибегают государственные и негосударственные акторы для искажения и манипулирования информацией, сотрудники ЦВГ снабжают рекомендациями Госдепартамент США и ряд

других правительственных структур и учреждений, иностранных партнеров по эффективному алгоритму действий, позволяющих нивелировать вредоносное воздействие и возникающие угрозы.

Стоит подчеркнуть организационную и координирующую роль Центра в реализации межведомственных и межправительственных инициатив США по информационной борьбе с международным терроризмом и зарубежной пропагандой.

С позиций аккумуляции «мягкой силы» США, велика роль таких информационных и обучающих проектов Центра глобального взаимодействия, как, например, интерактивная онлайн-платформа Disinfo Cloud, международный форум Tech Demo Series, зарубежные семинары Tech Challenges, способствующие объединению участников для достижения общих задач, обмену опытом между американскими и зарубежными специалистами в области информационных систем и технологий, поддержанию талантливых профессионалов. Не стоит недооценивать и значение сотрудничества Центра с правительственными и

негосударственными организациями за рубежом в разработке совместных программ по борьбе с дезинформацией, пропагандой, распространением радикальных идей. Помимо этого, существование в подразделении Госдепартамента направления деятельности по противостоению террористическим организациям именно в информационном поле, безусловно, указывает на обращение правительства США к инструментам «мягкой силы», которым далеко не всегда уделялось должное внимание в такой болезненной области, как борьба с терроризмом.

Взаимодействие Центра не только с иностранными партнерами и союзниками, но и с зарубежным населением в рамках просветительских программ, проектов по переориентированию рекрутеров террористических организаций; помощь неправительственным организациям, лидерам гражданского общества в дискредитации радикальных идеологий, разоблачении случаев манипулирования информацией, создают основу для улучшения имиджа Соединенных Штатов Америки.

Список источников и литературы

1. *2020 Comprehensive Annual Report on Public Diplomacy and International Broadcasting Activities* / ed. by V.S. Walker // U.S. Advisory Commission on Public Diplomacy 2020.
2. *China Defense Universities Tracker* // Australian Strategic Policy Institute: International Cyber Policy Centre. – URL: <https://unitracker.aspi.org.au/> (дата обращения: 01.04.2022).
3. *Disinfo Cloud* // The official website of Disinfo Cloud. – URL: <https://disinfocloud.com/> (дата обращения: 01.04.2022).
4. *Foreign partners of Disinfo Cloud* // The official website of U.S. Department of State. – URL: <https://www.state.gov/disinfo-cloud-launch/> (дата обращения: 01.04.2022).
5. *FY 2020 Annual Performance Report* // U.S. Department of State, USAID. 2020.– URL: https://www.state.gov/wp-content/uploads/2021/03/31.-State-USAID-FY-2020-APR_Final_508-Compliant.pdf (дата обращения: 01.04.2022).
6. *GEC Functional Bureau Strategy* // Global Engagement Center. 2018.– URL: https://www.state.gov/wp-content/uploads/2019/01/FBS_GEC_UNCLASS-508.pdf (дата обращения: 01.04.2022).
7. *Global Engagement Center* // The official website of U.S. Department of State. – URL: [state.gov/bureaus-offices/under-secretary-for-public-diplomacy-and-public-affairs/global-engagement-center/](https://www.state.gov/bureaus-offices/under-secretary-for-public-diplomacy-and-public-affairs/global-engagement-center/) (дата обращения: 03.04.2022).
8. *Technology Engagement Team: Programs* // The official website of U.S. Department of State. – URL: <https://www.state.gov/programs-technology-engagement-team/> (дата обращения: 01.04.2022).
9. *The Global Coalition – Working to Defeat ISIS* // The official website of U.S. Department of State. – URL: <https://2017-2021.state.gov/the-global-coalition-working-to-defeat-isis-2/index.html> (дата обращения: 01.04.2022).
10. *The U.S. – Taiwan Tech Challenge* // The official website of Disinfo Cloud. – URL: <https://disinfocloud.com/blog/taiwantechchallenge> (дата обращения: 03.04.2022).

Шикунев Артем Геннадьевич – магистр, Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича (Санкт-Петербург, Россия).

CENTER FOR GLOBAL ENGAGEMENT OF THE US DEPARTMENT OF STATE: STRUCTURE AND ACTIVITIES***Shikunov A. G.***

The article analyzes the interaction of the Center for Global Engagement with foreign partners, allies, foreign populations, non-governmental organizations and civil society leaders that contribute to creating the basis for improving the image of the United States of America. The role of the Center as a link for US authorities and government agencies is considered; applying in its activities the experience of successful techniques and approaches to building strategic communication with foreign actors.

Keywords: State Department, USA, foreign policy, information technology, terrorist organizations.

References

1. *2020 Comprehensive Annual Report on Public Diplomacy and International Broadcasting Activities*. U.S. Advisory Commission on Public Diplomacy 2020.
2. *China Defense Universities Tracker*. Australian Strategic Policy Institute: International Cyber Policy Centre. URL: <https://unitracker.aspi.org.au/> (accessed: 01.04.2022).
3. *Disinfo Cloud*. The official website of Disinfo Cloud. URL: <https://disinfocloud.com/> (accessed: 01.04.2022).
4. *Foreign partners of Disinfo Cloud*. The official website of U.S. Department of State. URL: <https://www.state.gov/disinfo-cloud-launch/> (accessed: 01.04.2022).
5. *FY 2020 Annual Performance Report*. U.S. Department of State, USAID. 2020. URL: https://www.state.gov/wp-content/uploads/2021/03/31.-State-USAID-FY-2020-APR_Final_508-Compliant.pdf (accessed: 01.04.2022).
6. *GEC Functional Bureau Strategy. Global Engagement Center. 2018*. URL: https://www.state.gov/wp-content/uploads/2019/01/FBS_GEC_UNCLASS-508.pdf (accessed: 01.04.2022).
7. *Global Engagement Center*. The official website of U.S. Department of State. URL: [state.gov/bureaus-offices/under-secretary-for-public-diplomacy-and-public-affairs/global-engagement-center/](https://www.state.gov/bureaus-offices/under-secretary-for-public-diplomacy-and-public-affairs/global-engagement-center/) (accessed: 03.04.2022).
8. *Technology Engagement Team: Programs*. The official website of U.S. Department of State. URL: <https://www.state.gov/programs-technology-engagement-team/> (accessed: 01.04.2022).
9. *The Global Coalition – Working to Defeat ISIS*. The official website of U.S. Department of State. URL: <https://2017-2021.state.gov/the-global-coalition-working-to-defeat-isis-2/index.html> (accessed: 01.04.2022).
10. *The U.S. – Taiwan Tech Challenge*. The official website of Disinfo Cloud. URL: <https://disinfocloud.com/blog/taiwantechchallenge> (accessed: 03.04.2022).

Shikunov Artem Gennadievich – Master, St. Petersburg State University of Telecommunications. prof. M. A. Bonch-Bruevich (St. Petersburg, Russia).

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Шикунов, А. Г. Центр глобального взаимодействия Госдепартамента США: структура и деятельность / А. Г. Шикунов // Социогуманитарные коммуникации. – 2022. – №1(1). – С. 76–81.

FOR CITATION:

Shikunov A. G. Centr global'nogo vzaimodejstviya Gosdepartamenta SSHA: struktura i deyatel'nost' [Center for Global Engagement of the US Department of State: structure and activities]. Socio-humanitarian communications [Sociogumanitarnye kommunikacii]. 2022. №1(1). P. 76–81.